



加速生产保春耕

—民勤县农膜生产一线见闻

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

车间里,十几条自动化农膜生产线满负荷运转;车间外,工人们争分夺秒卸原料;仓库里,5000多吨各种规格的农膜整齐码放……2月16日,记者走进位于民勤县城东工业集聚区的甘肃邦德实业有限公司,一幅幅热火朝天的生产场景映入眼帘。

“要注意分膜,防止双页重合。”

“取膜卷的时候,一定要注意安全,

防止机械伤害。”

在甘肃邦德实业有限公司农膜生产车间,技术班长刘全元在查看操控系统的同时,不时地提醒身边的工人。

偌大的车间里,自动化设备依次并排而立,隆隆的机器声不绝于耳。随着生产线高速运转,薄膜从吹膜口喷涌而出,如银色的瀑布般倾泻而下,并在纸筒上层层均匀缠绕。很快,5公斤、10公斤、15公斤、20公斤等不同规格的农膜新鲜下线。几位工人穿梭其间,熟练

地完成称重、打包等后续工序……

甘肃邦德实业有限公司是一家专业从事农膜研发、加工、销售、回收再利用的科技型企业。多年来,该公司持续加大科技研发投入,优化产品性能、提高产品质量,拥有“环保型节水农用地膜及其制备方法”等发明专利8项、实用新型专利76项,先后荣获甘肃省技术创新示范企业等称号,产品畅销我省金昌、张掖、酒泉、定西、天水等地及宁夏、陕西、青海、内蒙古等省区。

春节过后,公司早谋划、早开工,组

织工人加班加点忙生产、赶订单。

“正月初八,我们公司全员返岗复工,所有生产线全部投入运行,全力保障订单产品按期交付。”甘肃邦德实业有限公司办公室主任王陆和告诉记者,眼下正是春耕备耕的关键时期,农资市场需求越来越大,目前公司农膜日产能已超过100吨,首批订单产品已发往凉州区、古浪县、天祝县等周边县区。

质量是企业的生命线和立身之本。在甘肃邦德实业有限公司车间里,随着智能设备高速运行,激光刻度、人工巡检等“把关”作业也在同时进行,实现了对农膜生产每一个环节的精准把控。

“我们公司生产的农膜拉力足、透光好、耐老化、易回收,用户口碑好。”在刘全元看来,市场的认可就是企业发展的动力,他将和同事们一起严把技术、质量关口,让优质农膜在节水、保墒方面发挥更大作用。



近日,位于和政县三合镇的甘肃亚馨农业科技发展有限公司科创组培研发中心,工作人员抢抓农时进行草莓苗的培养繁育工作。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

金塔:紧抓农时育苗忙

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 王萍

春回大地,万物萌动。

连日来,金塔县各农业合作社紧抓农时,有序推进蔬菜育苗工作,为春季蔬菜移栽做好准备。

在金塔县禾丰种苗农民专业合作社社育苗基地,一派繁忙景象映入眼帘。工人们熟练地进行着覆盘、起苗、分盘等工作,大家分工明确、配合默契,确保蔬菜种苗能够按时移栽,为新一年的丰收播下希望的种子。

“我们计划培育嫁接西瓜、番茄、黄瓜、辣椒、茄子等瓜菜作物2000万株,目前已育苗150多万株,长势很好。”禾丰种苗农民专业合作社负责人殷海波说。

秧好一半禾,苗好七分收。

为保障春耕期间的种苗供应,禾丰种苗农民专业合作社提前制定了详细的育苗计划,从去年年底就开始为大棚升温、平整土地,并购置菜籽,全力保障蔬菜育苗工作顺利进行。

“我们采用专门的穴盘基质育苗技术,大幅提升了秧苗品质,蔬菜能提早20天左右上市。”殷海波说。

近年来,金塔县按照“春提前、秋延后”的果蔬产业规模发展思路,通过打造生产基地,引进先进种植技术、拓宽销售渠道等方式,积极引导龙头企业发挥示范带动作用,推行集约化育苗和产品深加工模式,不断完善设施果蔬产业发展链条,有效拉长果蔬供应周期,实现了全年生产、四季有菜、错峰销售、优质优价产业发展目标。如今,果蔬产业已成为金塔县农民增收的支柱产业之一。

酒钢光热电站熔盐储罐用不锈钢品牌效应持续凸显

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者 赵晓明)记者近日从酒钢集团获悉,酒钢光热电站熔盐储罐用不锈钢自研发以来,凭借优异性能和质量,陆续成功供货多个光热项目,累计销量突破7000吨,品牌影响力持续攀升。

2021年以来,酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司把握行业需求与项目动态,研发团队实地考察光热电站,并借助先进软件模拟与实验室实验,于2023年成功研发

347H不锈钢产品,产品在耐熔盐腐蚀性和高温性能等关键指标检测中表现优异。研发团队还携手北京科技大学、兰州理工大学等高校,围绕产品机理与特性展开深度合作研究,持续优化产品性能。通过产业链协同升级设备、委托加工等举措,实现了全规格产品的稳定量产,并在国家重点项目中实现了批量供货。

自2023年成功供货玉门光热项目以

来,该产品陆续中标青豫直流海西基地10万千瓦光热项目、阜康鲁能100万千瓦绿色能源大基地项目、新疆吐鲁番“光热+光伏”一体化项目等8个重点光热项目,目前累计供货达7000吨,市场份额持续攀升。

不仅如此,由酒钢主编起草的《光热发电熔盐储罐用不锈钢板及钢带》行业标准顺利通过全国钢标准化技术委员会组织的审定,将推动整个行业标准化发展。



近日,在张掖市甘州区北部山区,国网张掖供电公司工作人员正利用无人机对多条800千伏特高压输电线路开展巡检作业。

新甘肃·甘肃日报通讯员 杨潇

“勤俭办企业”从来不过时

—兰州石化发扬优良传统助力降本增效

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

在兰州石化公司乙烯一部,彭远瞩、赵明辉等员工群策群力,一起开展了“降低丙烯制冷压缩机蒸汽耗量”技术攻关,通过优化操作程序、改变工艺流程,装置投油量从每小时88吨提高到91吨,乙烯平均日产量从660吨提高到960吨,丙烯制冷压缩机透平的高压蒸汽耗量每小时下降了3吨,由此每年为企业省出了500多万元。

在炼油二部催化区域,魏兴科、吴玉煜、孙烈斌等员工经过长期观察思考,围绕解决卸剂线频繁泄漏问题进行了技术攻关,效果显著,大幅减少了卸剂线消漏施工作业次数,降低了施工机具、吊车、材料、Z2防阀门等方面的消耗,减少成本费用近600万元……

兰州石化公司广泛发动员工参与,弘扬“勤俭办企业”优良传统,给公司多提合理化建议。2024年,员工提出优化生产经营的合理化建议6536项,立项实施

1768项,为企业降成本、增效益作出重要贡献。

作为我国西部重要的油品和化工产品生产基地,兰州石化“勤俭办企业”优良传统历史悠久。1963年,原兰州炼油厂被评为全国“勤俭办企业”五面红旗单位之一;1985年,原兰化获得了“全国能源节约先进单位”荣誉称号。

时至今日,兰州石化依然秉持“勤俭办企业”优良传统,树立“过紧日子”思想,在加快转型升级的同时,依靠广大干部员工的智慧和力量,持续深化降本增效、节能降耗、节能减排工作,提升企业发展质量。

去年,在保障正常生产的基础上,公

司在炼油区实施了冷凝水系统改造及管网治理项目,消除了泵站和各生产装置蒸汽凝液排空现象。同时,对采暖站系统进行了优化,充分利用凝结水系统热量,大幅减少了生产中的蒸汽用量。

目前,兰州石化正在加快推进炼油区热联合项目、中压蒸汽保温修复及技术服务项目、炼油区除盐水系统优化项目,这些项目投用后,将大幅降低炼油装置运行中的热损失,为企业“省”出可观的经济效益。

兰州石化大力发展循环经济,推动水资源重复利用,部分工业废水处置合格后,用于冲厕和浇灌花草树木。公司还积极论证炼化各装置能效提升项目,

谋划实施能效提升、设备节电、低温热利用等项目。2024年,兰州石化节能量达到1.62万吨标煤、节水量达到32.45万吨,万元产值能耗同比下降34千克标煤/万元,完成了中国石油集团公司下达的指标。

此外,兰州石化广泛开展“节约使用一滴水、一度电、一吨蒸汽”活动,引导员工提升能源资源利用效率;倡导“光盘行动”,引导员工杜绝剩菜剩饭,在生活中践行勤俭节约的好传统。公

司生产调度会、理论学习会等会议大都采取视频会议,工作资料台账尽可能电子化,打印纸双面使用,以最大限度地降低管理成本。

文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇 苏家英

夜幕垂落,山川肃静。

山谷间,高亢的歌声划过夜空,舞蹈跟着节奏跃动。

日前,大型实景舞台剧《古韵文州·白马新篇》在文县城关镇刘家咀村白马盛典演艺中心首次登台亮相,舞台利用3D投影、超大LED屏幕、高空威亚、增强现实(AR)、全息技术等特效,为观众带来不一样的观演体验。

座无虚席,深度沉浸。

在一小时的表演中,演员化作白马文化的传播使者,通过四个章节的淋漓演绎,再现了千年古朴而独特的生活习俗,把白马人敬畏自然、热爱生活、阳光向上的精神世界娓娓道来。

池哥昼、面具、沙嘎帽、火把……1500多名观众在灯光、舞蹈、歌声的变换中,充分感受着关于白马文化的所有元素。

本场晚会由文县县委、县政府、县委宣传部和县文广旅局联合主办。观众席“移步”,舞台“易景”——随剧情发展,演出场景的动态切换是整场晚会的精妙之笔。

(一)

晚8时,演出正式开始,白马藏族成年男子携孩童登台,他们之间的对话成为场景转换的主线。

“我们从哪里来?”“我们源于大山!”

随着一问一答,舞台中央,两座山体相向而裂,观众席如莲花般旋转,象征大自然的神树出现在视野,枝叶间“流淌”着白马先祖的呓语。

神树之下,一场充满原始古朴韵味的歌舞——池哥昼在“寨门前”欢腾。舞者的面具里藏着山神的威严,他们踏着鼓点起舞,脚步踩碎夜色,每一步都唤醒土地的记忆。

“羽毛和我们有什么渊源?”它代表了白马人心中的纯洁和善良。

舞台上,华丽的灯光退去,舒缓的音乐中,迎来手握洁白羽毛的白马姑娘,她迎风独舞,沙嘎帽上的羽毛轻颤,如白鹭掠过月光。

千百年来,在白马人的传统服饰中,他们的头饰最具特色,无论男女,都会佩戴形状如带花边的圆盘,浅底、帽檐为波折状,帽子上插着锦鸡颈羽或者雄鸡白色尾羽,这是白马藏族的标志。

在白马民俗中,沙嘎帽的羽毛寓意丰富,它象征着吉祥如意,代表着对自然的敬畏和感激,亦是白马人纯洁内心的化身。

(二)

“白马人总能在平淡的日子里,过出幸福的滋味。”“那甜蜜的滋味是什么?”

镜头一转,皎洁的“月光下”,纯洁与美好的爱情萌芽生根。舞台上,大家齐聚一堂,为青年男女的相遇相识相知连庆三天三夜。

生活中,白马人的婚礼依然保留和沿用着古老传统的习俗,朴素简单而又隆重热烈。白马人举办婚礼一般都集中在冬月、腊月、正月这三个“农闲月”,非双日不要,意在吉祥如意。

临近剧末,舞台另一处有歌声悠悠传来,一场别开生面的祈福仪式开始上演:全体演员登场,火把从“草坡山”蜿蜒而下,如一条闪耀的星河,流向舞台四方,最终星星烟火在“山下”汇聚成篝火。

火光映照着每一位白马人质朴的笑脸,在烟花点缀的天幕下,歌声悠扬响彻整片山谷。

火把,是白马人永恒的吉祥象征。这一刻,原始的力量占据舞台。火把不仅是光,更是白马人对“生生不息”的信仰。

(三)

文县地处甘陕川交界处,与九寨沟县山水相依。一直以来,全县上下致力于打造“甘川陕”毗邻地区大景区建设上的“明星”节点。

而《古韵文州·白马新篇》的成功演出如文旅领域的一颗“新星”,极大丰富了大九寨环线文旅业态,把资源优势转化为经济优势。同时,在民俗文化传承与文旅融合发展的道路上,加强白马文化的抢救保护与活态传承的同时,强化了“造血”功能,持续擦亮“古韵文州·熊猫乐土、白马之乡”的名片。

文化唱戏,需项目搭台。为了保障《古韵文州·白马新篇》演艺场地顺利建成投用,陇南把总投资2.29亿元的白马盛典演艺中心项目作为市列重点项目来抓。

该项目建成不仅吸纳本地农户就近就业,增加群众收入,辐射带动全县住宿、餐饮、种植、养殖等产业蓬勃发展,还能助力大熊猫国家公园建设及白马河国家5A级景区创建,促进“甘川陕”毗邻地区文旅资源共享、协同发展。

铁路上的货检“医生”

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明 通讯员 牛英杰

“夜里气温低,出去作业把大衣穿好,别感冒了。”兰州铁路局嘉峪关车务段嘉峪关车站货检员刘贵全对徒弟徐月梅嘱咐着。

2月中旬的嘉峪关市,夜间户外气温低至零下15摄氏度。兰新铁路重要节点车站嘉峪关车站在站场内,一片热火朝天的景象,一列列满载民生货物的列车进进出出,各岗位作业人员分工有序,承担着兰新铁路货物列车、中欧班列等列车的接发、解体编组、货物装载检查工作。

23岁的铁路货检员徐月梅负责兰新铁路货物列车货物装载状态的检查工作,作为班组里为数不多的女货检员,每次出务作业,师傅们都会多叮咛几句。

列车高速行驶时,车门锁闭不良,会造成车厢货物洒漏,铁路货检员每天背着工具包行走在股道间,对满载货物的列车装载加固情况进行安全检查,发现问题及时处理,确保运输安全。

弯腰、低头,查看货物有无泄漏;站起、抬头,查看车门锁闭状态,一列货物列车,像这样的动作,徐月梅要重复数百次。

一台记录仪,一部对讲机,一个工具包,是货检员全部的作业装备。

随身携带的工具包虽看似不大,重量却不轻,将近有十斤重,包裹内装满了手套、钳子、铁丝、石笔等工具,背在身上也是不小的“负担”。

作为货检员,每次作业,徐月梅不仅要认真检查每一节车厢的货物装载加固情况,还要不时查看车门封闭和集装箱锁落锁情况。

货检作业有特定的检查程序,不同种类的货车检查重点都不一样,徐月梅练就了一双“火眼金睛”,任何装载加固隐患都能第一时间发现。检查过程中,每当发现有加固铁丝松动等隐患,她都会立即用随身携带的钳子和铁丝及时进行封堵处理,确保货物装载状态良好。

“11898次列车到达3场5道,需要货检作业……”随着新一批作业计划下达,徐月梅又挎着沉甸甸的工具包,穿梭在车辆间为列车“把脉问诊”。

春运期间,货运量增加,她和货检班组成员,对这一列列“钢铁驼队”进行“望闻问切”,确保一列列货运列车安全顺利出发运行。

“春运期间车很多,工作量也很大,我作为青年职工,更应该坚守岗位,落实好作业标准,看着每一列检过的车安全地驶出车站,我感到很自豪。”徐月梅说。